

習近平開啟今年首次出訪 對法國、塞爾維亞和匈牙利進行國事訪問

中國元首外交進入歐洲時刻

北京時間5日上午，中國國家主席習近平乘專機離開北京，應法蘭西共和國總統馬克龍、塞爾維亞共和國總統武契奇、匈牙利總理歐爾班邀請，對上述三國進行國事訪問。此次三國之行是中國最高領導人今年首次出訪，也是近5年來中國國家元首首次訪問歐洲，這次加強政治互信、推動務實合作、深化傳統友誼之旅，對推動中國同三國關係以及中歐關係整體發展具有重要意義。

面向新徵程，開啟中法關係新甲子

中新社報道，從北京到巴黎，是座友誼之橋。法國是第一個同新中國建立大使級外交關係的西方大國，兩國關係創造多個「第一」，長期走在中西方關係前列。

作為兩個歷史悠久的大國，中法建交60年來始終相知相交、相互理解、攜手同行。從飛機、衛星、核電站到葡萄酒、奶酪、化妝品，中法合作既有「高精尖」，也能「接地氣」，60年來，雙邊貿易額增長800倍，2023年兩國雙邊貿易額達789億美元。

特別是近年來，從尼斯夜談到豫園茶敘再到松園會晤，在兩國元首的戰略引領下，中法關係高水平台發展。

這是習近平十年三次訪法。2014年3月，習近平首次訪法，兩國元首共同決定開創緊

密持久的中法全面戰略夥伴關係新時代。2019年3月，習近平再訪法，兩國元首一致同意，在新的歷史起點上打造更加堅實、穩固、富有活力的中法全面戰略夥伴關係。

本次訪問期間，習近平將同法國總統馬克龍舉行會談，就中法、中歐關係以及共同關心的國際和地區熱點問題深入交換意見。兩國元首還將赴外地舉行活動。

適逢中法建交60週年。外界期待，廣續傳統、繼往開來，中法攜手面向新徵程，為兩國全面戰略夥伴關係注入新內涵，以積極向上的活力開啟中法關係的新甲子。

鐵桿情誼，中塞友誼煥發新光彩

「斯梅戴雷沃鋼廠的良好發展，是中塞高質量共建『一帶一路』的生動實踐，也是兩國互利合作的成功典範。」出訪前的4月29日，習近平覆信河鋼集團斯梅戴雷沃鋼廠塞爾維亞籍職工，勉勵他們為中塞友誼作出新貢獻。

這座百年鋼廠曾一度瀕臨倒閉，後來中塞共建「一帶一路」合作為鋼廠帶來發展的春天，成為兩國友好交往的縮影。

塞爾維亞是中國在中東歐地區首個全面戰略夥伴，兩國的鐵桿友誼，源於兩國關係數十年風雨同行。近年來，在兩國元首戰略引領下，中塞關係保持高水平運行，雙方堅

定支持彼此核心利益和重大關切，政治互信牢固，高質量共建「一帶一路」成果豐碩。

習近平時隔8年再次訪問塞爾維亞，習近平此次將同塞爾維亞總統武契奇舉行會談，就中塞關係和共同關心的國際和地區問題深入交換意見，探討提升中塞關係定位，為兩國關係未來發展指明方向。

中國外交部表示，期待以此訪為契機，進一步鞏固兩國鐵桿友誼，深化政治互信，拓展務實合作，開啟中塞關係歷史新篇章。

「中國是塞爾維亞的『鐵桿朋友』，塞爾維亞與中國的交往是完全坦誠開放的。」武契奇日前表示，習近平主席即將進行的國事訪問，不僅是塞爾維亞外交上的大事，同時也是一件值得塞全國人民歡天喜地的大事，相信此訪將為塞爾維亞發展帶來新的希望。

中匈友好，續寫合作關係新篇章

多瑙河畔，中匈友誼之花盛開。應匈牙利總統舒尤克和總理歐爾班的共同邀請，習近平將到訪這個位於歐洲腹地的友好國度。

匈牙利是中方推進共建「一帶一路」及中國—中東歐國家合作的重要合作夥伴。建交75年來，中匈兩國始終相互尊重、相互理解、相互支持、相互信任，樹立了新型國際關係的良好典範。2017年，習近平與歐爾班共同宣佈兩國建立全面戰略夥伴關係，中匈

關係進入「換擋提速」的歷史新階段。

匈牙利還是首個同中國簽署「一帶一路」合作文件的歐洲國家，歐爾班連續三次出席「一帶一路」國際合作高峰論壇。當前，中匈共同聚焦高質量共建「一帶一路」並推動共建倡議與匈牙利「向東開放」戰略緊密對接，雙方合作活力強勁。

據中國駐匈牙利大使龔韜介紹，在經貿合作領域，近年來，匈牙利穩居中國在中東歐地區投資目的地首位。2023年，中國再次成為匈牙利最大外資來源國和歐盟外最大貿易夥伴。在人文合作領域，中國今年3月宣佈對匈牙利免簽政策，兩國直航將大幅增加，為兩國人員往來和人文交流注入新活力。

外界認為，中匈建交75週年之際，習近平主席作為中國國家元首首次對匈牙利進行的國事訪問，將為中匈友好合作開闢新篇章，為中歐關係發展注入新動力。

立足歐洲三國，中國國家元首今年首訪選擇蘊含深意。

歐洲有諺語說，一個人的努力是加法，一個團隊的努力是乘法。當前國際形勢下，世界需要中國和歐洲攜手做夥伴，多做「乘法」，共同應對全球性挑戰。觀察家指出，習近平此次訪將推動中歐堅持全面戰略夥伴關係正確定位，增進理解互信，共同為世界提供更多穩定性和發展動力。

上海國際仲裁中心落戶香港 香港高端仲裁服務如虎添翼

香港律政司副司長張國鈞5日出席上海國際仲裁（香港）中心開業儀式，表示非常高興和一群來自海內外嘉賓一同見證仲裁中心正式落戶香港。

上海國際仲裁中心成立於1988年，在過去35年來為國內外商事參與者提供專業高效的爭議解決服務。張國鈞在社交媒體臉書發文稱，香港是上海國際仲裁中心首個在內地以外設立的仲裁中心，勢必令到香港在高端仲裁服務方面如虎添翼。

事實上，自2003年香港律政司與上海市司法局簽署《法律服務合作協議書》起，滬港兩地在法律合作交流方面取得了良好成果，兩地均有互派法律工作人員進行短期實習或接受培訓課程；兩地的律師事務所亦互相設立分支機構，促進兩地法律服務多元化發展。

張國鈞表示，香港會繼續發揮「背靠祖國、聯通世界」的獨特優勢，配合中國式現代化高質量發展，積極把握國家發展新質生產力所帶來的龐大機遇，滬港攜手助力推進國家的法治建設。

香港新聞網

「立夏」賞雪景 中國最冷小鎮呼中一夜返冬

5日迎來二十四節氣中的立夏節氣，表示告別春天，是夏天的開始。對於地處中國北疆的黑龍江省來說，尚未迎來氣象意義上的夏天。「中國最冷小鎮」大興安嶺呼中區一夜「返冬」，「醉美」的雪景讓遊客大飽眼福。

5日上午，隨著艷陽升起，被白雪覆蓋的「中國最冷小鎮」城區上空瀰漫着一層薄霧。街路兩旁的樹枝上掛着白雪，在陽光的映射下，不斷融化成晶瑩的水滴。遠處山林間雲霧環繞，山色和白雪相映繪成了一幅幅動人的冬日畫卷。

一些遊客和當地攝影愛好者早早來到呼瑪河畔，欣賞「醉人」的「冰河紅柳」美景。「我把拍的雪景照片傳給家裡人，他們都不相信是真的，這次來呼中太幸運了。」上海遊客劉先生表示，「立夏」還能看到雪景，太不可思議了。

呼中區地處大興安嶺伊勒呼里山北麓，城鎮歷史最低溫度達-53.2℃，年平均氣溫-4.3℃，每年-40℃的天氣可達30天，有「中國最冷小鎮」之稱。

中新社

廣東降雨趨弱

廣州等多地暴雨暫歇

「這雨下了快一個月了」「今天終於見到陽光了」……廣東持續性強降雨5日開始趨於結束，廣州、佛山、東莞等地出現陽光。

過去24小時，冷暖空氣在廣東製造出兩條強降雨帶，導致該省多地遭遇強降雨。據氣象水文監測，4日8時到5日8時，全省平均雨量49.3毫米，有10個鎮街錄得超過250毫米的特大暴雨，有151個鎮街錄得100毫米至250毫米的大暴雨，有554個鎮街錄得50毫米至100毫米的暴雨，中山坦洲鎮錄得全省最大累計降雨量達400.1毫米。

廣東省氣象局表示，5日下午到夜間，該省除韶關、河源、梅州、珠三角北部的部分地區還有中雨、局部暴雨外，其餘市縣轉為陣雨或多雲，強降水暫歇。

「終於可以洗衣服晾被子了。」廣州市民陳伯表示，他在廣州生活了幾十年，還沒見到4月下這麼大、這麼久的雨，他要趁着強降雨暫歇的時間，把積攢的衣服、被單等都洗了曬一曬。

5日在廣州市中心的花城廣場，不少民眾趁着雨停，和家人、朋友在戶外散步、運動。「這雨下了這麼久，終於停了，趕緊帶着孩子出來轉轉。」家住廣州天河區的韓女士說。

中新社

鮮花巴士

5日，擺放在四川成都春熙路步行街的2024年成都世界園藝博覽會「鮮花巴士」吸引過往市民和遊客合影留念。



「奮鬥者」號最新完成7次載人深潛作業 最深達7735.9米

中國科學院深海科學與工程研究所（深海所）5日表示，該所「探索二號」科考船在最近歷時14天的航次中，科考團隊於5天作業時間內，共完成7次「奮鬥者」號載人深潛作業，其中2個潛次作業深度超過7700米，最大深度達到7735.9米，過程中還成功回收在7700米以深海域進行鯨落系統演化觀測的深海著陸器。

中新社報道，本航次成功回收深海裝備6型，其中深淵級海底原位科學實驗站在深淵海底駐留時長達115天，同時，完成了國產全海深多波束測量系統升級後的性能檢驗，以及1個站位的採水作業。本航次共採集多金屬結核樣品64個、岩石樣品4個、短柱狀沉積物樣品63個、海水樣品270升。

這次也是「探索二號」科考船首次作為「奮鬥者」號萬米載人潛水器的水面支持母船開展遠洋科考作業，安全、高效的「船-潛」協同配合保障本航次任務的順利完成。

本航次科考任務中，中國科學院院士、中國科學院原院長白春禮作為科學家隊員全程參與，並隨「奮鬥者」號完成深潛任務，下潛科考工作超過9個半小時，成為下潛至7500米以深海域最年長的科學家。截至目前，中國已有57人隨「奮鬥者」號到達7500米以深海底。

中國科學院深海所介紹說，深淵級海底原位科學實驗站是由中國科學院戰略性A類先導專項支持研製，以深淵站為核心，集成深淵站式遙控作業潛水器（ROV）、自

主式水下航行器（AUV）等平台，能夠開展協同探測作業，通過攜帶大容量能源系統在海底長期駐留。基於深淵滑翔機中繼通信的方式，實現海底實驗站與岸基監控中心的遠程信息交互。通過本航次深淵實驗站的海底長期駐留試驗，既對系列關鍵技術進行了驗證，也為後續利用深淵實驗站開展新型深淵科考應用奠定重要基礎。

據瞭解，「探索二號」是中國首艘全數配置國產化水面及水下科考裝備的載人深潛器支持保障母船，其總長87.25米，型寬18.8米，最高航速14.2節，續航力大於15000海里，可同時搭載60名科考隊員在海上連續作業60天。本航次於4月22日從廣州啟航，5月5日返回三亞。

平台數據：「五一」假期中國熱門城市酒店預訂熱度不減

中國在線旅遊平台去哪兒5日發佈的數據顯示，在去年旅遊需求激增的基礎上，今年「五一」假期中國熱門城市酒店預訂熱度不減，與去年「五一」同期相比預訂量仍有明顯增長。

中新社報道，去哪兒數據顯示，今年「五一」假期中國熱門城市酒店預訂量比去年同期增長明顯，其中，南昌、黃山、上饒、揚州、紹興、常州、洛陽、太原、台州、泉州為酒店預訂增長熱門城市，平均增幅達7成。價格上，今年「五一」假期酒店總體平

均支付價格與2023年同期持平。預訂量增幅最高的二星、三星、四星酒店價格有所下降。其中，三星酒店價格下降9%，二星酒店價格下降7%。

今年「五一」旅遊旺季，酒店價格為啥不漲反降？去哪兒研究員分析稱，這是因為隨着旅遊市場供需兩旺，酒店供應鏈持續恢復，酒店整體供應量較去年同期有較大提升，平抑了價格。據去哪兒統計，依據酒店已有庫存和售出房量計算，今年「五一」假期酒店庫存緊張度低於去年同期近一成。

今年「五一」假期具有當地特色的小城，憑藉美食、美景出圈爆火，吸引不少旅客紛紛前去「打卡」。去哪兒數據顯示，淄博、天水、柳州、延吉、洛陽、泉州、福州、威海、台州等城市「五一」酒店預訂量比去年同期增長1倍以上。民宿預訂方面，預訂量情況也較為火熱。據途家民宿當天公佈的數據，截至5日，今年「五一」中國熱門城市民宿預訂量比去年「五一」同期增長超兩成，創歷史新高。途家民宿平台上，近八成目的地的民宿預訂量比去年同期實現增長。

■ 特寫

「五一」僑鄉熱 僑元素融入旅遊體驗

「五一」假期期間，多地僑鄉迎來遊客潮。投身文旅行業的僑胞忙不停，在他們的巧思下，以「僑」為特色的古宅民宿吸引大批遊客。

「『五一』假期期間，我們民宿的房間被預訂一空。為了迎接客人，我們在日常清潔的基礎上提前做了額外的大掃除。」在浙江文成長塘村，意大利歸僑劉艷與先生黃靖創辦的「寒舍迎塘」民宿訂單火爆。

「我們的民宿於2018年正式開始營業。這裡原本是我先生的爺爺居住過的老房子，周圍風景秀麗，空氣清新。」劉艷表示，幾年前，在一次回祖宅探親後，夫妻二人就萌生了在這裡開辦民宿的想法。隨後，他們將意大利的生意做好委託，重新回到長塘村，改造祖宅，開辦民宿，這也是「寒舍迎塘」名字的由來。

「改建中，我們專門請設計師改造了老

房子裡拆除下來的木製構件，用作現在民宿中的傢俱和裝飾。」劉艷夫婦「中西合璧」的創意不僅運用在建築設計中，也體現在菜品開發上。「我們用本地食材結合西式烹飪做出來的迷迭香檸檬烤雞深受住客喜愛，已經成為我們民宿的招牌菜。」此外，咖啡山藥、紅酒焗田螺、西式烘焙等特色美食也無不體現着這家民宿的「僑味」。

走進潮州古城，充滿南洋風情的騎樓建築、保留至今的宋城牆殘段，還有巍峨壯觀的廣濟橋等景點吸引遊客前往參觀打卡。「『五一』假期，載陽客棧的入住率在80%左右。」旅泰華僑後代廖奕銘稱，客棧保留着潮州傳統民居的建築風格，是古城中第一家由古宅改造開發而來的民宿。

1956年，泰國華僑廖振祥為家族出資購置了這座始建於清代中期的「大夫第」宅院，隨着時間變遷，古宅逐漸空置，雜草叢

生。「為保護家族歷史和記憶，2009年我開始對古宅進行全面修繕。」廖奕銘堅持「修舊如舊」的理念，通過傳統手工藝修復嵌瓷、木雕，並在此基礎上與現代居住體驗相結合，創辦了載陽客棧。「我希望從海外回來探親的僑胞能從老房子中找到思鄉情感的寄托。」

在積累經驗後，廖奕銘還將一株騎樓修繕打造成茶館，引入潮劇表演，並經營了一家潮州菜館。「我們圍繞潮州元素開發了一系列旅遊體驗項目，遊客們漫步古城，品功夫茶，聽潮劇，在老宅聽華僑華人的故事，沉浸式感受潮州的文化底蘊。」廖奕銘稱，「五一」期間，茶館特地為遊客將潮劇的表演場次從每天7場增加至12場，滿足遊客多元需求。「我們還在茶館中增設了僑批展示，希望在深度挖掘更多文旅資源的同時，突出華僑文化與特色，讓僑鄉旅遊發更多活力。」廖奕銘表示。

中新社